
บทที่  3 
ระเบียบวิธีวจิัย 

 

 เนื่องจากการคนควาอิสระน้ีมีวัตถุประสงคเพื่อหาความสัมพันธระหวางดัชนีผลผลิต
อุตสาหกรรม และการสงออกของประเทศไทย ดังนั้นจึงจําเปนตองใชขอมูลสถิติท่ีเปนขอมูล
อนุกรมเวลา (time series data) ซ่ึงตัวแปรเหลานั้นสวนมากมักจะมีลักษณะ non – stationary 
กลาวคือ คาเฉล่ีย (mean) และคาความแปรปรวน (variances) จะมีคาไมคงท่ีเปล่ียนแปลงไปตาม
กาลเวลา ทําใหความสัมพันธระหวางตัวแปรของสมการมีความสัมพันธไมแทจริง (spurious 
regression) โดยสังเกตไดจากคาสถิติบางอยางอาทิ คา t-statistic จะไมเปนการแจกแจงท่ีเปน
มาตรฐาน และคา R2 ท่ีสูง ในขณะท่ีคา Durbin – Watson (DW) statistic อยูในระดับตํ่าแสดงให
เห็นถึง high level of autocorrelated residuals จึงเปนการยากท่ีจะยอมรับไดในทางเศรษฐศาสตร 
 วิธีท่ีจะจัดการกับขอมูลท่ีมีลักษณะเปน non- stationary ท่ีไดรับความนิยมแพรหลาย คือ 
วิธี cointegration และ error correction mechanism เนื่องจากเปนเคร่ืองมือในการวิเคราะห
ความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว (cointegrating relationship) วิธีดังกลาวมีข้ันตอนในการศึกษา
ดังตอไปนี้ 

1)  ทดสอบ Unit root หรือลักษณะความเปน stationarity ของตัวแปรท่ีนํามา
ทําการศึกษาโดยวิธี Augmented Dickey-Fuller Test (ADF) 

2) นําตัวแปรท่ีทําการทดสอบโดยวิธี ADF แลว มาพิจารณาดุลยภาพในระยะยาว 
(long-run equilibrium relationship) ตามแนวทางของ Engle and Granger (1987) 

3) เม่ือพบวาแบบจําลองมีความสัมพันธในระยะยาวแลว ใชวิธีการ error correction 
mechanism (ECM) คํานวณหาลักษณะการปรับตัวในระยะส้ัน 

 
แบบจําลองท่ีใชในการวิจัย 

  Yt = α0 + α 1Xt + et     (35) 
 Yt คา natural logarithm ของดัชนีผลผลิตอุตสาหกรรม 
 Xt คา natural logarithm ของการสงออก 
 et คาความคลาดเคล่ือน (error term) 
 α 0, α 1 คาพารามิเตอร 
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เนื่องจากความสัมพันธระหวางการสงออก และรายไดสามารถอธิบายได 3 แบบ ดังนี้ 
(1) การเติบโตของการสงออกนั้นสงผลตอการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ 

เพราะการขยายตัวของการสงออกนั้นทําใหเกิดการจัดสรรทรัพยากร และประสิทธิภาพการผลิตท่ีดี
ข้ึน สงผลใหผลผลิตมวลรวมภายในประเทศสูงข้ึน (Beckerman, 1965) 

(2) การเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจเปนเหตุใหเกิดการสงออก เนื่องจาก
ความกาวหนาของเทคโนโลยีในการผลิตจะกอใหเกิดการเติบโตทางเศรษฐกิจ ซ่ึงสงผลใหเกิดการ
ขยายตัวของการสงออก (Vernon, 1965) 

(3) การเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจมีผลในทิศทางบวกตอการสงออก แตใน
ขณะเดียวกันการเพ่ิมข้ึนของการสงออกก็จะสงผลตอการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจเชนกัน ซ่ึงใน
กรณีนี้ถือวาการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ และการสงออกตางมีความสัมพันธกันใน 2 ทิศทาง 
(Helpman and Krugman, 1985) 

 
ดังนั้นการศึกษาในคร้ังนี้จึงจะมีการทดสอบเพ่ิมเติมเพื่อหาความสัมพันธวา

ปริมาณการสงออกข้ึนกับดัชนีผลผลิตอุตสาหกรรมหรือไม โดยเขียนสมการไดดังนี้ 
Xt = μ0 + μ1Yt + Ut    (36) 

  
Yt คา natural logarithm ของผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศที่แทจริง  (real 

GDP) 
 Xt คา natural logarithm ของการสงออก 
 Ut คาความคลาดเคล่ือน (error term) 

  μ 0, μ 1 คาพารามิเตอร 
  
  3.1 การทดสอบ unit root 
                                       การทดสอบ Unit root โดยวิธี Augmented Dickey Fuller หรือ ADF Test 
จะเปนการทดสอบตัวแปรทางเศรษฐกิจทุกตัว ท่ีจะใชเพื่อดูความเปน stationary ของขอมูล 
โดยเฉพาะอยางยิ่งสามารถทดสอบในกรณีท่ี ตัวแปรสุม (error terms) มีความสัมพันธกันในอันดับ
ท่ีสูงข้ึน (higher – order autoregressive moving average processes) สมการท่ีใชในการทดสอบ คือ 

  tYΔ   =   t11 βα + 11 −+ tYθ + +Δ −
=
∑ it

p

i
i Yc

1
t1ε     --- (37) 

 tXΔ       =    t22 βα + 12 −+ tXθ + +Δ −
=
∑ it

p

i
i Xd

1
t2ε  --- (38) 
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โดยท่ี tY , itY −  คือ คา natural logarithm ของดัชนีผลผลิตอุตสาหกรรม ณ เวลา t และ t-1 
 tX  , itX − คือ คา natural logarithm ของการสงออก ณ เวลา  t และ  t-1 

 dc,,,,,,, 212121 θθββαα     คือ คาพารามิเตอร 
 t1ε   , t2ε        คือ คาความคลาดเคล่ือนเชิงสุม  

 t          คือ คาแนวโนม 
 
สมมติฐานสําหรับ 

 สมการท่ี (32) H0 :  1θ   =  0     :  Non-Stationary 
    H1 :  1θ   <  0     :  Stationary 

 สมการท่ี (33) H0 :  2θ   =  0   :  Non-Stationary 
H1 :  2θ   <  0   :  Stationary 

 หากไมสามารถปฏิเสธสมมติฐานหลัก  หมายความวา ดัชนีผลผลิตอุตสาหกรรม  
และมูลคาการสงออกมีลักษณะขอมูลท่ีไมนิ่ง (Non-Stationary) แตถาปฏิเสธสมมติฐานหลัก 
หมายความวา ดัชนีผลผลิตอุตสาหกรรม และมูลคาการสงออกเปนขอมูลท่ีมีลักษณะขอมูลท่ีนิ่ง 
(Stationary) 
 

 3.2 การวิเคราะหความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว (Cointegration) 
        การทดสอบความสัมพันธในระยะยาว (Long-run Relationship) หลังผานการ

ทดสอบความนิ่งของขอมูล (Unit Root Test) แลว มีข้ันตอนตอไปคือ    
        3.2.1)  การประมาณสมการถดถอยดวยวิธีกําลังสองนอยท่ีสุด (Ordinary Least 

Square: OLS)  
        3.2.2)  นําสวนท่ีเหลือ (Residuals) ท่ีไดจากการประมาณในขอ 2 มาทดสอบวามี

ลักษณะนิ่ง (Stationary) หรือไม  
 
 têΔ  = 1ˆ −teγ  + tv      (39) 

 
โดยท่ี  tê , 1ˆ −te  คือ คา Residual ณ เวลา t และ t-1 ท่ีนํามาหาสมการถดถอยใหม 
 γ   คือ คาพารามิเตอร 
 tv  คือ ขอมูลอนุกรมเวลาของตัวแปรสุม 
 



 

31 
 

สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบ คือ 
 H0  :  γ   =  0   :  ไมมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว 
 H1  :  γ   <  0   :  มีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว 
 

 การทดสอบสมมติฐาน โดยเปรียบเทียบคา t-statistics ท่ีคํานวณไดจากอัตราสวน
ของ γγ ˆˆ / .E.S  ไปเปรียบเทียบกับคาในตาราง ADF Test ซ่ึงถาคา t-statistics มากกวาคาวิกฤติ 
MacKinnon (MacKinnon critical values) ณ ระดับนัยสําคัญ จึงปฏิเสธสมมติฐาน ดังนั้น สวน
ตกคางหรือสวนท่ีเหลือ (Residuals) มีลักษณะนิ่ง (Stationary) หรือ I(0) แลวแสดงวา ตัวแปรมี
ความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว  

 อยางไรก็ตาม   หากสวนตกคางหรือสวนท่ีเหลือของสมการ (39) ไมเปน White 
Noise ก็จะใชการทดสอบ ADF test แทนท่ีจะใชสมการ (39) ซ่ึงจะใชสมการ ดังนี้ 

 

 têΔ    = tit

p

i
it vece +Δ+ −

=
− ∑ ˆˆ

1
1γ      (40) 

 tûΔ    = tit

p

i
it ude ξφ +Δ+ −

=
− ∑ ˆˆ

1
1      (41) 

 
สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบ คือ  
 สมการท่ี (40)  H0  :  γ   =  0  :  Non-Stationary 

     H1  :  γ   <  0  :  Stationary 
 สมการท่ี (41)  H0  :  φ   =  0  :  Non-Stationary 

     H1  :  φ   <  0  :  Stationary 
 

 เม่ือทําการทดสอบความน่ิงของสวนท่ีเหลือ (Residuals) แลว พบวาไมสามารถ
ปฏิเสธสมมติฐานหลัก แสดงวาขอมูลมีลักษณะไมนิ่ง (Non-Stationary) แตหากปฏิเสธสมมติฐาน
หลัก แสดงวา ขอมูลนั้นมีลักษณะนิ่ง (Stationary)  

 หากคาของความคลาดเคล่ือนมีลักษณะน่ิง  (Stationary) ท่ี I (0) สามารถสรุปไดวา
ดัชนีผลผลิตอุตสาหกรรม (Yt) และมูลคาการสงออก (Xt) มีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว แต
ถาคาของความคลาดเคล่ือนมีลักษณะไมนิ่ง (Non-Stationary) สรุปไดวาดัชนีผลผลิตอุตสาหกรรม 
(Yt) และมูลคาการสงออก (Xt) ไมมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว 
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3.3  การวิเคราะหความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะสั้น (Error Correction Model 
: ECM) 

             เม่ือทดสอบไดวาขอมูลท่ีศึกษามีความสัมพันธในระยะยาวแลวจึงวิเคราะห 
ความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะส้ัน  โดยใชแบบจําลอง ECM ซ่ึงแสดงถึง กลไกการปรับตัวเขาสู
ดุลยภาพในระยะยาวของ ดัชนีผลผลิตอุตสาหกรรม (Yt) และมูลคาการสงออก (Xt) 

 tYΔ  = t

p

i
itijt

q

j
jt YXe 1

10
11 ˆ εφδβ ∑∑

=
−−

=
− +Δ+Δ+   (42) 

 tXΔ  = tnt

k

n
n

r

m
mtmt XYu 2

10
12 ˆ εηπβ +Δ+Δ+ −

==
−− ∑∑   (43) 

 
โดยท่ี tY   คือ Natural Logarithm ของดัชนีผลผลิตอุตสาหกรรม ณ เวลา t 
 tX  คือ Natural Logarithm ของมูลคาการสงออก ณ เวลา t 

 21 ,ββ  คือ คาความเร็วในการปรับตัวเขาสูดุลยภาพระยะยาว 
 jδ , mπ  คือ คาความยืดหยุนระยะส้ัน 
 iφ , nη  คือ คาสัมประสิทธ์ิของผลรวมตัวแปรตาม 

 11 ˆ,ˆ −− tt ue  คือ พจนของ  Error Term  
 tt 21 ,εε  คือ คาความคลาดเคล่ือนของตัวแปรสุม 

 

เม่ือ 1ˆ −te  = 1101 −− −− tt YX αα  

 1ˆ −tu  = 1101 −− −− tt XY μμ  

 t1ε , t2ε  คือ คาความคลาดเคล่ือน 

 

สมมติฐานท่ี1. 0: 10 =βH    :  ไมมีความสัมพันธกันในระยะส้ัน 

0: 11 ≠βH    :  มีความสัมพันธกันในระยะส้ัน 

สมมติฐานท่ี2. 0: 20 =βH    :  ไมมีความสัมพันธกันในระยะส้ัน 

0: 21 ≠βH    :  มีความสัมพันธกันในระยะส้ัน 
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 หากไมสามารถปฎิเสธสมมติฐานหลัก  สรุปไดวา  ดัชนีผลผลิตอุตสาหกรรม ณ 
เวลา  t (Yt) และ มูลคาการสงออก ณ   เวลา  t  (Xt) ไมมีความสัมพันธกันในระยะส้ัน   แตหาก
ปฏิเสธสมมติฐานหลัก  สามารถสรุปไดวา  วา  ดัชนีผลผลิตอุตสาหกรรม ณ เวลา  t (Yt) และ มูลคา
การสงออก ณ   เวลา  t  (Xt)   มีความสัมพันธกันในระยะส้ัน 
 
  3.4 การทดสอบสมมติฐานเชิงเปนเหตุเปนผล (Granger Causality Test) 

         การทดสอบโดยใชตัวแปรอยู 2 ตัวคือ ดัชนีผลผลิตอุตสาหกรรม(Y) และ 
มูลคาการสงออก (X)  ในลักษณะท่ีเปนขอมูลอนุกรมเวลา  ถาการเปล่ียนแปลงของ  Y เปนตนเหตุ
ของการเปล่ียนแปลง  X แลว  Y ก็ควรจะเกิดข้ึนกอน  X ดังนั้น  ถา  Y  เปนตนเหตุท่ีใหเกิดการ
เปล่ียนแปลงใน  X  เง่ือนไข  2  ประการจะตองเกิดข้ึน คือ 
         ประการแรก  ตัวแปร  Y  จะชวยในการทํานาย  X  หมายความวา  ในการ
ถดถอยของ  X  กับคาท่ีผานมาของ  X  นั้น  คาท่ีผานมาของ  Y  ซ่ึงทําหนาท่ีเปนตัวแปรอิสระ  ควร
ท่ีจะมีสวนชวยในการเพิ่มอํานาจในการอธิบาย  (Explanatory Power)  ของสมการถดถอยอยางมี
นัยสําคัญ 

         ประการท่ีสอง  ไมควรใช  X  ในการทํานาย  Y  ถา  Y  สามารถชวยในการ
ทํานาย X  และ  X  ก็สามารถชวยทํานาย  Y  ได  นั่นหมายความวา  ควรจะมีตัวแปรอ่ืนอีกตัวแปร
หนึ่ง หรือมากกวานั้น  ท่ีเปนสาเหตุใหเกิดการเปล่ียนแปลงท้ังใน  Y  และ X  ดังนั้น  ตองทดสอบ
สมมุติฐานวาง  (H0)  ท่ีวา  การเปล่ียนแปลงของ  Y  ไมไดเปนตนเหตุของการเปล่ียนแปลง  X  โดย
ใชการทดสอบสมการถดถอย  2  สมการดังนี้ 
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          สมการ  (44)  เรียกวา การถดถอยท่ีไมใสขอจํากัด (Unrestricted Regression) 

สวนสมการ (45) เรียกวา การถดถอยท่ีใสขอจํากัด (Restricted Regression)  
สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบ คือ 

 H0  :  ดัชนีผลผลิตอุตสาหกรรมไมเปนสาเหตุของมูลคาการสงออก 
 H0  :  1 2 ... 0rπ π π= = = =  
 H1  :  ดัชนีผลผลิตอุตสาหกรรมเปนสาเหตุของมูลคาการสงออก  
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 H1  :  H0 ไมเปนจริง 
 โดยท่ีสถิติทดสอบจะเปนสถิติ F (F statistics) ดังนี้  หากปฏิเสธ  H0  หมายความวา  
ดัชนีผลผลิตอุตสาหกรรม (Y) เปนตนเหตุของการเปล่ียนแปลงมูลคาการสงออก (X)  ในทํานอง
เดียวกัน  ถาเราตองการทดสอบสมมติฐานวาง  วาการเปล่ียนแปลงของมูลคาการสงออก ไมไดเปน
ตนเหตุของการเปล่ียนแปลงดัชนีผลผลิตอุตสาหกรรม   เราก็จะตองทํากระบวนการทดสอบอยาง
เดียวกับขางตน  เพียงแตวา  สลับเปล่ียนแบบจําลองขางตน  จาก  Y มาเปน  X  และจาก  X  มาเปน  
Y  ดังนี้ 
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 เรียกสมการ  (46)  วา  การถดถอยท่ีไมใสขอจํากัด  และสมการ  (47)  วา  การ

ถดถอยท่ีใสขอจํากัด  และใชสถิติทดสอบอยางเดียวกัน  คือ  สถิติ  F  (F statistics) 
 

สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบ คือ 
H0  :  มูลคาการสงออกไมเปนสาเหตุของดัชนีผลผลิตอุตสาหกรรม 
H0  :  1 2 ... 0rπ π π= = = =  
H1  :  มูลคาการสงออกเปนสาเหตุของดัชนีผลผลิตอุตสาหกรรม 
H1  :  H0 ไมเปนจริง 

 


